

北京城市副中心报



2025年7月29日 星期二 农历乙巳年闰六月初五 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。

李强指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡查检查和城市内涝隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

本市昨天20时启动防汛一级应急响应

一级应急响应期间市民非必要不外出

本报讯(记者 任珊)昨日12时，北京市发布暴雨红色预警信号，20时，市防汛指挥部启动全市防汛一级应急响应。市防汛指挥部提醒广大市民密切关注预警预报和安全提示，请各单位落实应急响应措施并做好相关应对准备。

防汛一级应急响应发布至解除为止，企事业单位除保障城市运行、民生服务等外，非必要不要求员工到岗上班。停止有组织的文体活动和文艺培训、室内外体育赛事及体育活动类培训活动，并做好人员的安全疏散工作。学校停止全部线下教学活动和野外教学活动，培训机构停止全部线下培训活动，妥善安置、安全转移相应滞留人员。

经允许禁止返回。半地下室居住人员要密切关注降雨内涝风险，及时避险，遇有紧急情况请及时拨打110或119。请广大市民非必要不外出，确需出行人员请关注出行提醒，遇有积水路段请勿涉水行车，不要在低洼路段和区域停放车辆。重点危险区域和主要抢险救援道路将实施临时交通管制措施，必要时将采取地铁、公交停运措施，涉及山区地质灾害隐患和途经洪水区域的火车将及时采取停运、折返或迂回等措施。

水务部门迅速行动调度有序 值守人员坚守岗位加密巡查

密云水库泄流洪水安全流过通州

为应对强降雨及密云水库泄流，北运河管理处与通州区水务部门迅速行动，启动应急响应机制，目前泄流工作平稳推进，水势总体可控。

北运河调度有序 保障泄流安全

昨天，北运河管理处启动强降雨一级应急响应。为减轻潮白河泄流压力，北运河管理处调整北关分洪枢纽调度方式，将北关分洪闸调整为全闭，使上游来水全部通过北运河干流下泄。当前，北运河北关拦河闸、杨洼闸运转正常，水势平稳。

为保障防汛安全，北运河管理处组织设备设施运行、应急抢险、电力抢修3支应急保障队伍到岗备勤，101名抢险人员随时待命。同时，第一时间转发预警信息要求大运河文旅公司停止水上活动，设备设施上岸避险并做好游船停靠固定工作。目前77艘无动力船只已全部吊装上岸，大光楼等临时码头已完成拆除，各项应对措施落实到位。

每小时记录一次水位变化 水头顺利过境

昨日上午11时，白庙橡胶坝负责人陈晓勇正站在坝体观测点，一手拍摄水情记录表存档，一手反复核对表盘上的水位刻度。此前坝前电子监测屏显示水位19.71米，较27日同一时间已上涨1米，水流正以每秒12立方米的速度冲击着坝体底部。

“从接到水头预报开始，我们就加密了巡查频次，每小时记录一次水位变化，一旦监测到20.65米这个临界值，就立即启动紧急撤离预案。”陈晓勇指着岸边的警示桩说，“通州段是潮白河下游关键节点，我们多一分仔细，群众就多一分安全。”像陈晓勇这样的巡查人员，在潮白河通州段沿线有近百人，他们组成严密的监测网络，实时检查堤坝渗漏、岸坡冲刷等情况。

为精准应对洪水下泄，通州区水务局提前启动防汛应急响应，建立“上游—本区—下游”三级联动机制。自7月27日起，每日与上游顺义区、下游河北省及市水务局召开3次视频会议，实时共享水位、流量、流速等数据，精准研判洪水到达时间、峰值流量等关键信息。“通过联动机制，我们提前6小时预



密云水库泄流水头通过白庙橡胶坝。记者 唐建/摄

判水头将在9时30分过白庙橡胶坝，为人员转移和工程调度争取了时间。”区水务局河道事务中心一位负责人介绍。

泄流水头已安全出市界

信息收集与预警通知工作也同步高效开展。通州区密切关注上游降水及水库水量情况，在预判入库水量可能突破历史极值后，于27日8点30分第一时间通知潮白

河流域涉及的宋庄、潞城和西集等乡镇，要求沿河各镇及涉河村庄、企事业单位按防汛预案做好准备，密切关注水势变化。

昨日13点42分，水头已经过通州区最东段吴村闸，流出市界。通州区水务局将持续密切关注水情变化，保持与上下游联动，加强巡查防守，确保洪水安全过境。

本报记者 冯维静 王戩 通讯员 王云海 杨海龙 汪丽丽

确保人民群众安全 确保万无一失一户不落

副中心潮白河沿岸险区群众安全转移

本报讯(记者 曲经纬 冯维静 柴福娟)为应对强降雨，通州区宋庄镇白庙村、师姑庄(沙窝村)及流域内重点企业启动人员撤离，9小时内转移安置4688人。

昨天12时10分，宋庄镇师姑庄村党总支书记雷云晨接到转移通知，立即启动预案。师姑庄(沙窝村)位于潮白河堤内，58户159人全部处在距潮白河1500米范围内，且多为老年人。村里提前制定详细预案，按照预案，动员组、人员安置组、物资保障组、安保组、数据统计组分头行动，并针对老人和残疾人设立专门转移组。村民仅携带必需品集中上车，由大巴车、商务车、小汽车分批转运至师姑庄小学安置点，不到2个小时，全村159人全部转移完毕。安置点师姑庄小学教室的桌椅早已被清空，医疗组和人员疏导组现场保

障，物资有矿泉水、泡面、扑克牌，还备有200套铺盖。

“从下午开始，水位变化明显，目测已经上涨了15厘米左右。”潞城镇东堡村党支部书记刘颖说道。东堡村地处潮白河与潮白河交汇处，全村300多人，80户人家，最近住户距离河边仅30到50米。“村干部和村委会工作人员全部待岗，雨具、沙袋、铲车等防汛物资一应俱全，应急预案早已就绪。此前，已有一户村民在中午完成转移。”刘颖介绍，村里已安排专人24小时巡逻，实时监测潮白河水位，根据上级通知随时调整防汛措施。

东前营村党支部书记许华英刚从现场巡查回来，她告诉记者，“目前村庄一切平安，镇里包片领导、包村干部都在一线指挥。”作为堤外村，东前营村村民距离河边最近处有几百米，村里

早已拉设警戒线，并实行24小时卡口盯守。潞城林场、水务部门工作人员全部上岗，与村干部共同守护村庄安全。

为确保群众生命安全，西集镇第一时间对镇域内潮白河沿线9个河堤内村庄的村民进行转移。工作人员逐户排查常住人口及临时居住人员信息，通过村广播、微信群、上门通知等多种方式，引导村民有序转移，切实做到“不漏一人”。

赵庄村独居老人张桂兰腿脚不便，工作人员全程搀扶着转移。到安置点后，还专门为她协调了靠近卫生间的休息位，志愿者每隔两小时就会来询问她的需求。“比在家里还省心，孩子们在外地打工，村里把我们照顾得比亲人还周到。”张桂兰握着志愿者的手连声道谢。截至7月28日19:40，西集镇已转移群众4890人。

尹力到通州区顺义区检查防汛工作时强调
深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神
毫不松懈抓实防汛抢险救灾各项工作
殷勇游钧一同检查

本报讯(记者 邢梦竹 范俊生 高枝)受高空槽及台风外围水汽远距离输送影响，昨日，本市升级发布暴雨红色预警信号。市委书记尹力到通州区、顺义区检查防汛工作。他强调，当前，本市正处在“七下八上”防汛关键期。各级各部门各单位要深入贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神，始终把保障人民群众生命安全放在第一位，树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任，发扬连续作战精神，以更坚决的态度、更有力的举措，毫不松懈抓实防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。市委副书记、市长殷勇，市委副书记游钧一同检查。

根据全市防汛工作统一部署，密云水库逐步向下游加大泄流量，下游河道水位持续上涨。市领导先后来到白庙橡胶坝、牛栏山橡胶坝，详细了解河道泄流情况和受影响群众转移安置进展，检查堤防防汛准备工作，并沿途察看潮白河水情。尹力指出，要全力确保密云水库运行安全，加大对库区、坝体等关键部位的监测巡查。及时清理障碍物，确保河道行洪畅通。提前做好群众转移安置，及时发布安全提示信息，提醒大家远离河道、保障安全。强化上下游气象、水情等信息的共享，提高区域协同联动能力，实现科学精准调度。加大巡堤巡查力度，备足应急抢险力量和防汛物资，遇有险情第一时间发现并到位处置。

尹力强调，汛情就是命令，责任重于泰山。要密切关注雨情水情，强化科学调度，把困难估计得更充分，把准备做得更扎实，牢牢掌握主动权。用心用情做好群众转移安置工作，重点照顾好老弱病残等特殊群体，加强生活物资保障供应。山区要聚焦水库、山洪沟道、塘坝等重点部位，进一步排查风险隐患，严防发生滑坡、泥石流等地质灾害。城区要严防内涝，确保城市地下空间、桥涵隧道等易积水区域排水畅通，加强对危旧房屋、在建工地等的巡查排险，严防次生灾害。要全力开展抢险救援，抓紧抢修电力、交通、通信等受损基础设施。

尹力强调，气象部门要密切跟踪天气变化趋势，强化监测预警，进一步提高预报预警的科学性、精准性。落实好临灾预警“叫应”机制，充分利用各类渠道，确保预警信息直达基层一线。要保障水电气热运等城市生命线安全运行，抓好地铁、公交等公共交通运行调度。用好接诉即办，及时回应社会关切和群众诉求。要加强宣传引导，及时发布汛情信息，提示市民合理安排出行，避开积水路段，远离危险区域。要压紧压实防汛责任，严格落实值班值守制度，确保指挥畅通、响应迅速、处置高效，形成全市上下防汛合力。

市领导赵磊、文欣，市政府秘书长曾劲参加。

双红警响起！ 副中心在行动

本报讯(记者 冯维静 张嘉辉)面对严峻的天气形势，通州区城管、环卫、交通等多部门协同发力，通过河道巡查、道路保障、应急抢险等举措，全力保障城市运行与市民安全。截至记者发稿时，全系统提前预置应急保障力量919人，加密电、气、热、长输油气管线等城市生命线巡查巡检，全系统出动386人次，巡查管线路长度1926.83公里，排查整改问题3处。

在河道防汛方面，通州城管针对副中心相关区域启动防汛巡查检查。此次巡查重点对潮白河沙窝段、运潮减河师姑庄段及北运河东关段等关键区域细致排查，及时处置潜在风险点，确保排水渠道畅通。

通州区城市管理委环境卫生服务中心通过视频监控和现场检查相结合的方式，对全区重点道路巡查。“监控室里能实时看到各条主干道的积水情况，一旦发现问题，我们马上联系就近的作业队伍，确保15分钟内赶到现场。”环境卫生服务中心调度员指着监控屏幕介绍，发现问题后立即调度，保障专业人员及时处置，推进环卫防汛工作落实。